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è di tale importanza da r ichiedere che il Go-
verno vi port i t u t t a la sua at tenzione ed 
i suoi provvediment i , perchè, come già avver-
tii, si t r a t t a che da un lato esso impl ica un 
alta convenienza dello Sta to e dall 'al tro, ed 
è il più, si t r a t t a di compiere opera di vera 
equità e g ius t iz ia . 

Presidente. Segue un ' interrogazione del-
l 'onorevole Bianchin i il quale per al tro vi ha 
r inunziato. 

Viene quindi la vol ta di quella degli onore-
voli Apr i le e L iber t in i Gesualdo al minis t ro 
di agricol tura e commercio « intorno alla 
soppressione del barbatel la io di v i t i ameri-
cane di Caltagirone. » 

Presidente. Non essendo presente l 'onore-
vole Aprile, domando all 'onorevole L iber t in i 
Gesualdo se in tenda di dichiarare se sarà o no 
sodisfatto delle r isposte che il minis t ro potrà 
dare alla sua interrogazione. 

Libertini Gesualdo. Repl icherò io. 
Presidente. Ha facoltà di par la re l'onore-

vole sotto-segretario di Stato per l 'agricol tura 
e commercio. 

Baccelli Alfredo, sottosegretario di Stato per 
l'agricoltura e commercio. La soppressione del 
barbatellaio di v i t i amer icane di Cal tagirone 
è un fa t to compiuto, ma è un fa t to che, a 
parer nostro, ha il conforto di alcune ragioni 
di indole speciale, e di a l t re di indole ge-
nerale. 

Le ragioni speciali sono ques te : essendo 
scaduto il fìtto di quel terreno, il proprieta-
rio esigeva un aumento di corrisposta asso-
lutamente esagerato. D 'a l t ra pa r te i proprie-
tari dei v ignet i c ircostant i hanno dimostrato 
di amare piut tosto le barbate l le f ranche di 
piede, anziché le barba te l le già innesta te . 
In effetto, ment re si sono prodot te 70 mila 
barbatelle in un anno, soltanto la metà di 
queste è s tata r ichies ta dai p ropr ie ta r i v ic in i ; 
l 'altra metà si è dovuta mandare a Palermo, 
per dis t r ibuir la ai vi t icul tor i di quel luogo. 

Ma, oltre a t a l i r ag ion i speciali , che con-
sigliavano la soppressione di quel barbatel-
laio, vi hanno ancora, come dicevo, ragioni 
d ' indole generale. Questi barbatel la i da in-
nesto furono i s t i tu i t i nel 1896 e nel 1897 
nelle isole di Sicilia, Sardegna ed Elba, per 
giovare ai propr ie ta r i colpit i dal la fillossera, 
diffondendo la notizia della vi te americana 

i coltivatori i ta l iani . Ma è certo che, così 
operandosi, si costi tuiva un servizio d ' innesto 
dello Stato,, il quale, per molte ragioni che 

non sarebbe qui il caso di enumerare, non è 
consigliabile. 

In fa t t i se noi guardiamo ciò che si è com-
piuto in Franc ia ed in Ungher ia per la ricosti-
tuzione dei v ignet i , t roviamo che, mentre colà 
si è da to impulso al la diffusione della notizia 
della vi te americana, per al tro non si è g iun t i 
a d is t r ibuire barbatel le innestate ai pr ivat i , 
ma questa dis tr ibuzione è s tata lasciata com-
p le tamente al la in iz ia t iva dei singoli, e al 
l ibero commercio che si è la rgamente esteso. 

Pe r ta l i ragioni d ' indole generale sembra 
anche a noi che non sia conveniente oggi di 
incoraggiare ul ter iormente 1' impianto di bar-
bate l la i da innesto, per d is t r ibui re barba-
tel le innesta te ai v i t icul tor i i ta l iani . Tali , 
in brevi parole, sono le ragioni che hanno 
consigliato la passata Amminis t raz ione a sop-
pr imere il barba te l la io di Caltagirone. Ma, 
r ipeto, questo oramai è un fa t to compiuto, 
nè l 'Amminis t raz ione presente potrebbe p iù 
fare che ciò che è avvenuto avvenuto non sia. 
Il barbatel la io è soppresso, nè noi sapremmo 
dire in qual modo potrebbe essere ricosti-
tui to. 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onore-
vole Liber t in i Gesualdo. 

Libertini Gesualdo. Prendo atto delle dichia-
razioni dell 'onorevole sotto-segretario di Stato, 
convinto delle ragioni tecniche che hanno 
condotto alla soppressione di quel barbate l -
laio. Però poiché questa is t i tuzione è venuta 
a mancare alla ci t tà di Caltagirone, e pre-

i ci sámente alla scuola agrar ia che colà risiede, 
¡ prego l 'onorevole sotto-segretario, e per esso 
Í il Governo, di volerlo sosti tuire con una i ' 
I cat tedra ambulante, per la quale sarebbero 
! disposti a concorrere il Comune e la Pro-
! v incia . È una raccomandazione che io faccio, 
I e prego di tener la presente quando, per il 
! bi lancio di agricol tura del prossimo esercizio 
! si s tanzieranno i fondi. 
I V 

Presentazione di ana relazione. 
Presidente. Invi to l 'onorevole Dal Yerme 

a recarsi alla t r ibuna per presentare una re-
lazione. 

Dal Verme. Mi onoro di presenta le alla 
J Camera la relazione sul disegno di l egge : 
| Modificazioni alla legge sugl i s t ipendi ed 
' assegni fissi pel Regio esercito. 

Presidente. Questa relazione sarà s tampata 
! e d is t r ibui ta . 


